Урок 1

Рух молекул і тепловий стан тіла. Температура. Термометри. Температурна шкала. Теплова рівновага.
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку:
формування предметних компетентностей: з’ясувати поняття температури і теплового стану тіла; з’ясувати суть  одного із способів вимірювання температури, вивчити будову і принцип дії термометра;
формування ключових компетентностей: 
· учні розуміють властивості теплового руху;
· учні володіють поняттями: тепловий стан, термометр, градус, теплова рівновага, формулює визначення фізичної величини «температура»;
·  учні  знають способи вимірювання температури; принципи побудови температурної шкали Цельсія;
· учні користуються термометром;
· учні дотримуються правил безпеки під час проведення експериментів.
Тип уроку. Урок засвоєння нових знань.

Обладнання: три посудини з водою різної температури, термометр, підручник з фізики.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Вправа «Відгадай загадку».

1. Із гарячої криниці

    Через ніс водиця ллється ( Чайник )

2. В теплий дощик народився

    Парасолькою накрився

    Може б з лісу пострибав,

    Якби другу ногу мав ( Гриб )

3. Росте вона додолу головою,

    Росте вона холодною зимою.

    А тільки сонечко засяє –

    Вона заплаче й помирає ( Бурулька )
 Вправа «Мозковий штурм»

Спробуйте заплющити очі і пригадати все, що ви пов’язуєте зі словом «тепло».

                                           Шуба              піч                   літо  

                                          

                                                                      Тепло

                                           Сонце          лампочка         батарея

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Учитель. Сучасна людина живе в оточенні корисних і розумних речей, і часом не  уявляє, скільки цікавого могли б розповісти про себе деякі предмети, яким  довгим і важким був їхній шлях розвитку. Наприклад, знайомий всім  термометр. Він здається нам одвічним супутником людини, а насправді переступив поріг нашого дому не так вже давно.

У давні часи про температуру тіла людини судили по безпосередньому відчутті: гаряче, тепле, холодне. Така система існувала досить довго – до тих пір, поки одного разу Галілео-Галілей, відомий всім нам як великий вчений-астроном, не винайшов термоскоп. Дана конструкція дозволила Галілею судити про ступінь нагрітості тіла або про температуру. 
Як відомо, атомно-молекулярне вчення про будову речовини дає нам загальне уявлення про залежність хаотичного руху атомів і молекул від температури тіла: чим вища температура тіла, тим більша швидкість руху мікрочастинок, з яких воно складається. 

Сьогодні темою нашого уроку буде вивчення поняття температури та способу її вимірювання, а також рух молекул і тепловий стан тіла.
IV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.
  Упродовж життя ми часто спостерігаємо явища і процеси, пов'язані з передаванням теплоти, обміном тепловою енергією. Вони відбуваються по-різному: завдяки безпосередньому контакту більш нагрітих тіл з менш нагрітими, внаслідок змішування рідких та газоподібних тіл, отримання теплової енергії під час згоряння палива тощо. З багатовікового досвіду пізнання світу людство усвідомило закономірності перебігу теплових явищ і процесів, узагальнивши їх у вигляді понять, законів, теорій теплоти. 

Нагрітий предмет, занурений у воду, з часом охолоне, а вода нагріється; лід, принесений знадвору в теплу кімнату, розтане; сонячне проміння нагріває поверхню Землі, завдяки чому зберігається земне життя тощо. 

Для визначення теплового стану тіл людина спочатку послуговувалася своїми відчуттями, вживаючи такі слова, як холодне, тепле, гаряче. Наприклад, ми кажемо холодний лід, гарячий пісок, тепла вода тощо. Проте оцінити його таким чином можна лише приблизно і не завжди однозначно. На підтвердження цього виконаємо такий дослід. 

Зануримо на кілька хвилин одну руку в гарячу воду, іншу — в холодну. Після цього зануримо обидві руки в посудину з водою кімнатної температури і спробуємо за своїми відчуттями встановити, яка в ній вода — холодна чи гаряча? На диво, ми це не зможемо зробити, оскільки рука, яка була в теплій воді, відчуватиме холод, і навпаки, рука, яка була в холодній воді, відчуватиме тепло. Отже, маємо протиріччя, адже насправді температура води в цій посудині однакова.

Хто скаже, сьогодні тепло чи холодно на вулиці? Різні відповіді, різні міркування. Для одних – це тепло, для інших – ні. Говорячи про це, ми спираємося лише на свої відчуття. І вже звичними для нас стали слова "холодно”, "тепло”, "гаряче”.
Таким чином, ми пересвідчилися, що за власним відчуттям людина не завжди може однозначно визначити тепловий стан тіла. Для цього їй треба знайти кількісну міру - фізичну величину, за якою можна об'єктивно встановити, яке з тіл і на скільки тепліше  чи холодніше за інше. Тому для характеристики теплового стану тіла використовують поняття температури.

Температура – міра нагрітості тіла,  фізична величина, яка  визначає тепловий стан тіла: чим вона вища, тим більший ступінь «нагрітості» тіла.

Позначається t.

У природі плин теплових процесів відбувається за законами, які пов'язані з теплообміном. 

Теплообмін – процес передавання тепла від більшл нагрітого до менш нагрітого тіла.

Тіла з вищою температурою віддають теплоту менш нагрітим, остигаючи при цьому; менш нагріті тіла отримують теплоту, і їх температура підвищується. Під час такого теплообміну температури тіл із часом вирівнюються. За звичайних умов не може бути, щоб під час теплообміну теплота самочинно переходила від тіла, що має нижчу температуру, до тіла, температура якого вища.

Справді, наш життєвий досвід підтверджує цей висновок. Коли ми кладемо в холодильник пакет із молоком, його температура знижується до температури холодильної камери. Між тим внаслідок теплообміну температура всередині холодильника трохи підвищит я, і тому він увімкнеться для приведення температури камери до початкової.

Давайте разом сформулюємо певні закони, за якими відбуваються теплові процеси:

а) більш нагріте тіло завжди віддає тепло менш нагрітому;

б) температури тіл, які контактують, з часом вирівнюються і стають однаковими.

У тіл з однаковою температурою теплообмін не відбувається – вони перебувають у стані теплової рівноваги.    

   Для вимірювання температури тіл використовують спеціально призначені вимірювальні прилади, що називаються термометрами. 
Демонстрація різних видів термометрів.

В 1742 році шведський вчений А.Цельсій побудував температурну шкалу і виготовив термометр.

В основу вимірювання температур покладено знаходження функціональної залежності певної властивості тіл від температури і побудова за нею температурної шкали.

В основу рідких термометрів (ртутного чи спиртового) покладено залежність об”єму рідин від температури.

Щоб кількісно визначити температуру тіла, недостатньо лише зафіксувати зміну об”єму рідини в колбочці. Необхідно також надати їй числове значення, тобто, як кажуть у фізиці, проградуювати шкалу приладу. Для цього обирають опорні (реперні) точки, які повинні легко відтворюватись.

Реперними точками можуть бути температури плавлення льоду та кипіння води (00С і 1000С), які мають сталі значення за нормального атмосферного тиску.

За шкалою Кельвіна

 0 градусів відповідають абсолютному нулю, тобто повній відсутності руху молекул. Інша реперна точка – потрійна точка води. ЇЇ температура 273, 16 К вибрана так, щоб один Кельвін відповідав одному градусу за шкалою Цельсія.

Температура за шкалою Кельвіна називається абсолютною температурою. Вона позначається великою латинською літерою Т. Шкала Кельвіна використовується в фізиці. ЇЇ називають термодинамічною шкалою, оскільки вона найкраще визначена. Наприклад, потрійна точка води на відміну від температури замерзання, не залежить від тиску.

За шкалою Цельсія
 0оС відповідає температура замерзання води, 100оС – температура кипіння води (при тиску в 1 атмосферу). Здебільшого температура за шкалою Цельсія позначається маленькою латинською літерою t.
Нині за міжнародною системою (СІ) за основну одиницю температури визнано Кельвін (позначається К), який з температурою за шкалою Цельсія має зв’язок:  T = t + 273.

За шкалою Фаренгейта

Замерзання і кипіння води розділяють 180оF. Один градус за Фаренгейтом дорівнює 5/9Кельвіна або градуса Цельсія. Вода замерзає при 32оF, а кипить при 212оF.

Існували також інші системи вимірювання температури, які тепер вийшли з ужитку, такі як

· шкала Ранкіна;

· шкала Деліля;
· шкала Ньютона;
· шкала Реомюра;
· шкала Ромера. 

Тепловий рух —  це хаотичний (безладний) рух атомів, молекул  та інших мікрочастинок, з яких складається тіло, швидкість її яких залежить від його температури. 

Таким чином, пов'язуючи швидкість руху атомів і молекул з температурою, ми можемо сказати, що цей рух визначає тепловий стан тіла, тобто хаотичний рух мікрочастинок тіла є тепловим рухом
IV.. Закріплення вивченого матеріалу.

Фронтальне опитування:

1) Як ви вважаєте, коли ми знімаємо покази термометра, то визначаємо температуру тіла чи температуру самого термометра?

2) Як відомо, при вимірюванні температури змінюється не лише об”єм термометричної рідини, а й скляної колбочки, в якій вона міститься. Чи впливає це на покази термометра і як?

3). У воді, температура якої становить +2 °С, плаває лід, температура якого -5 °С. Які теплообмінні процеси відбуваються при цьому? Чи може лід віддавати теплоту воді, в якій він плаває? Чи відбуватиметься теплообмін, якщо їхня темпера тура дорівнюватиме 0 °С?

4). Чи можуть у природі відбуватися теплові процеси, коли менш нагріті тіла віддають теплоту більш нагрітим?
Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати §1, відповіді на запитання після параграфа, вправа 1 (завдання 1-3 усно, 4-5 письмово) с.10[image: image1.png]



